

# НЕ ПЛЕВАТЬ В ИСТОРИЮ, А ЗНАТЬ ЕЕ

**К**АК-ТО ТАК ИСТОРИЧЕСКИ ПОВЕЛОСЬ, ЧТО ЯНВАРЬ, ЕСЛИ выделять в нем какие-то исторические даты, это очередная годовщина смерти Ленина. В этом году – девяносто лет. Казалось бы, к такой «круглой» годовщине впору было ожидать очередного всплеска острых дискуссий на тему, не пора ли вынести тело основателя Советского государства из Мавзолея и захоронить. Однако, на удивление, какой-то остроты споров не почувствовалось. Из данной темы явно уходит еще недавно присущая ей ожесточенность. И даже те, кто с пеной у рта еще несколько лет назад призывал «искоренить» останки (в буквальном смысле этого слова) коммунизма, сегодня проявляют какое-то безразличие: да пусть уж остается, что ли.

Для многих представителей молодого поколения имя Ленина либо почти ничего не говорит, либо говорит совсем не то, что оно значило для советских людей еще лет тридцать назад. Проведите опрос с незатейливым вопросом «Кто такой Ленин?» в любой средней школе – и вы поразитесь безграмотности, дремучей притом, многих ответов. Это, конечно, результат некоторой, скажем так, разбалансировки среднего образования. Но и проявление того, что герои прошлых эпох уходят от нас, отделяются. При этом то, что тело человека, прежде называвшегося вождем мирового пролетариата, лежит на главной площади страны, олицетворяет некоторую все же идеиную кашу, в которой мы сейчас пребываем. Если, конечно, мумия может что-то олицетворять. Любой образованный человек, безусловно, должен знать имя и дела того, кто совершил беспримерную попытку в истории построить «идеальное общество» и продвинулся – сам и руками своих идеиных продолжателей – гораздо дальше всех живших до него утопистов. Однако когда сегодня пытаются втащить в нашу современную жизнь героев, традиции и артефакты ушедшей эпохи, восполнив только ими дефицит адекватных героев, должных тради-

ций и нравственных ориентиров современности, то это подчас выглядит как насмешка над реальностью. С головой, постоянно повернутой назад, очень неудобно идти и строить будущее. Героические, противоречивые и трагические персонажи прошлого, сколько бы о них ни спорили, все равно не смогут стать героями нашего времени и властителями наших душ. Другое дело, что их место в истории должно быть достойным. И негоже плевать в историю нашей страны, негоже и унижать ее и себя своим невежеством.

Ну а по поводу тела Ленина россияне постепенно, похоже, приходят – постепенно, как то и следует, – к примиряющему всем консенсусу. Лишь четверть на сегодня считают, что он и дальше может спать вечным сном в Мавзолее. Три четверти так уже не считают. Значит, спать ему там осталось недолго. ☺